

ковъ продолжались въ томъ же духѣ, и самое главное, чтобы были согрѣты тѣмъ же самымъ теплымъ чувствомъ и сердечностію, какъ и вышедшіе номера оныхъ. Что отъ сердца, то прямо идетъ къ сердцу, и дѣйствуетъ на сердце. При такихъ условіяхъ, при простотѣ, сердечности и назидательности, дешевое, копѣечное изданіе, съ Божіею помощію, можетъ принести хотя не вдругъ, а постепенно, неопредѣленную пользу въ дѣлѣ развитія народной нравственности. Распространяемые сотнями и тысячами въ массахъ простаго народа, гдѣ бы то ни было,—такіе листки неоспоримо дадутъ народу добрую, здоровую пищу духовную. Впрочемъ при всей безукоризненности внутренняго содержанія воскресныхъ листковъ, да будетъ позволено мнѣ высказать предъ достопочтеннѣйшимъ Обществомъ любителей духовнаго просвѣщенія нѣсколько словъ о внѣшней формѣ ихъ изданія. Кажется было бы весьма полезно, при томъ же самомъ, или немного увеличенномъ объемѣ бумаги, въ какомъ напечатаны первые номера—присокуплять къ воскресной бесѣдѣ воскресное Евангеліе, какъ по славянски, такъ и по русски. И это вотъ почему. Простой народъ, бывая въ церкви при божественной литургіи, не всегда бываетъ въ состояніи внимательно выслушать чтеніе недѣльнаго Евангелія, и весьма не рѣдко случается, что даже и внимательно выслушавъ оное, онъ, по своей малоразвитости, не усвоитъ себѣ читаннаго. Въ такомъ случаѣ, данное ему въ руки, въ славянскомъ и русскомъ текстѣ, то самое евангельское чтеніе, которое онъ слышалъ въ церкви, давало бы ему возможность неоднократно прочитать и вдуматься въ содержаніе онаго у себя, дома. Правда, что въ настоящее время, при необыкновенно дешевой цѣнѣ книгъ Нового Завета, эта возможность дана почти каждому; но не всякій изъ простаго народа, пришедши домой изъ церкви, станетъ отыскивать въ Новомъ Заветѣ, если бы и имѣлъ оный, выслушанное имъ Евангеліе; или забудетъ, или не отыщетъ, или займется чѣмъ-либо другимъ. Мнѣ казалось бы, что въ означенномъ случаѣ съ народомъ простымъ, мало-развитымъ нужно поступать, какъ съ малолѣтними дѣтьми. Должно не только указать что прочесть, но и дать тотчасъ въ руки самое чтеніе. Тутъ дорога минута, минута религиозной настроенности, душевнаго успокоенія,—и эту минутою должно пользоваться. Пришедши домой съ листкомъ въ рукахъ, простолюдинъ будетъ имѣть возможность прочитать евангельское чтеніе у себя, на досугъ, и чего не уразумѣетъ въ славянскомъ текстѣ, то объяснитъ ему русскій переводъ Евангелія и самая воскресная бесѣда. Цѣль будетъ достигаться вѣрнѣе и надежнѣе, впечатлѣніе отъ самой бесѣды останется сильнѣе и живѣе, когда она будетъ прочитана въ связи съ полнымъ евангельскимъ воскреснымъ чтеніемъ, а не съ однимъ отдѣльнымъ текстомъ. Съ другой стороны многіе изъ простолюдиновъ, да и не изъ однихъ только простолюдиновъ, по различнымъ обстоятельствамъ, лишены бываютъ утѣшенія въ воскресные дни присутствовать при божественной литургіи. Въ этомъ нравственномъ лишеніи не малымъ утѣшеніемъ служило бы для нихъ евангельское чтеніе, въ связи съ воскресною бесѣдою, въ одномъ и томъ же листкѣ. Убѣждая, утѣшая, исправляя,

оно, вмѣстѣ съ тѣмъ, могло бы поддерживать въ нихъ благочестіе и любовь къ церкви. Такъ какъ при изданіи воскресныхъ листковъ имѣется въ виду преимущественно простой народъ и слѣдовательно простота изложенія должна быть первымъ и главнымъ условіемъ, то мнѣ кажется, для соблюденія этого важнаго условія, полезно было бы могущіе встрѣтиться въ воскресныхъ бесѣдахъ славянскіе тексты для подтвержденія той или другой истины—приводить въ то же самое время и въ русскомъ переводѣ. Положимъ, что все это увеличило бы объемъ изданія; но при этомъ несомнѣнно облегчалось бы путь къ разумному ознакомленію простолюдина съ словомъ Божіимъ. С. І. Н.

Воскресныя бесѣды въ с. Хотуни. (Серпуховскаго уѣзда)

Въ ряду благородныхъ и полезныхъ учрежденій, кажется, не послѣднее мѣсто занимаетъ и учрежденіе воскресной бесѣды. Благотворная цѣль сего учрежденія, основанная на началахъ религиозныхъ, для всѣхъ и каждого очевидна, какъ ясный день. Простолюдинъ, свободный въ воскресный день отъ своеобразныхъ занятій—болѣе или менѣе трудныхъ, охотно посвятитъ два, три часа на то, чтобы побесѣдовать съ болѣе свѣдущими людьми о предметахъ полезныхъ и доступныхъ его пониманію. Это несомнѣнно. Имѣя такое личное убѣжденіе объ учрежденіи сельской воскресной бесѣды, и сознавая необходимость въ распространеніи между поселянами религиозныхъ началъ, я и рѣшился принять на себя добровольный трудъ открыть въ селѣ Хотуни воскресную бесѣду съ взрослыми поселянами, гдѣ я состою учителемъ народнаго сельскаго училища. Мѣстомъ собранія для этой цѣли назначено зданіе народнаго училища. Должно признаться, что я сначала сомнѣвался въ успѣхѣ моего предпріятія, такъ какъ я не зналъ ни образа жизни, ни характера жителей села Хотуни. Какъ бы то ни было, но съ благословеніемъ Божіимъ 7-го сентября прошедшаго года, въ воскресенье, открыта была мною первая воскресная бесѣда. Тутъ я долженъ былъ разубѣдиться вполнѣ въ своихъ сомнѣніяхъ за успѣхъ моего предпріятія. Ибо еще задолго до назначеннаго времени къ открытію воскресной бесѣды толпы сочувствующихъ моему предпріятію, несмотря на неблагоприятную погоду, начали стекаться къ назначенному пункту. Открытіе воскресной бесѣды началось произнесеніемъ мною рѣчью, приличною сему обстоятельству. Когда же, заканчивая рѣчь, я спросилъ: полезно ли учрежденіе воскресныхъ бесѣдъ и когда послѣдовалъ на это утвердительный отвѣтъ „полезно“, тогда я предложилъ бесѣду „о важности и значеніи божественной литургіи.“ На многихъ лицахъ можно было ясно читать удовольствіе и одобреніе за удачный выборъ предмета для собесѣдованія. Послѣ, многіе благодарили меня за это и говорили: „хотя мы и ходимъ къ обѣднѣ, но что же изъ этого: мы почти не понимаемъ ничего, что тутъ совершается. Мы видимъ тутъ лишь какую-то торжественную церемонію, а что она означаетъ—этого ужъ не понимаемъ. Вы хоть насъ приведете въ сознание своимъ толкованіемъ!“ Да, въ этомъ не обмануло меня мое убѣжденіе; а потому я и счелъ первымъ долгомъ объяснить простолюдинамъ литургію, рассказывая имъ, конечно, самымъ популярнымъ языкомъ, и

это очень правилось моимъ собесѣдникамъ. Но что особенно замѣчательно, такъ это то, что вскорѣ мои популярныя толкованія о проскомидіи и просфорахъ были прерваны нѣкоторыми вопросами толпы, и воскресная бесѣда приняла другой характеръ, болѣе оживленный и интересный, похожий на диспутъ. Въ Хотуни есть не мало такъ называемыхъ начетчиковъ, знакомыхъ съ заблужденіями раскольниковъ. Первый изъ возбужденныхъ вопросовъ заключался въ томъ, почему въ православной церкви употребляется въ литургіи 5 просфоръ, тогда какъ, по ихъ мнѣнію, должно употреблять 7 просфоръ. Бесѣда принимала болѣе и болѣе оживленный характеръ! Затѣмъ, какъ и слѣдовало было ожидать, они подняли и другіе вопросы, которые стоятъ въ ряду прочихъ мнѣній этихъ русскихъ фанатиковъ, отпадшихъ отъ лона матери нашей, православной церкви; а именно: о крестномъ знаменіи, объ имени Иисусъ, и пр. и пр. Пренія наши прекратились уже въ шестомъ часу вечера, и всѣ вышли какъ замѣтно было, съ намѣреніемъ посѣщать воскресныя бесѣды. Вѣроятность эта перешла въ самое дѣло. Въ слѣдующее воскресенье 14-го сентября мои собесѣдники вновь явились въ воскресную школу, но уже гораздо въ большемъ числѣ. Надо замѣтить, что бесѣды эти какъ разъ приходятъ по характеру здѣшнихъ поселянъ, и не сомнѣваюсь въ дальнѣйшемъ успѣхѣ, такъ какъ сему особенно благоприятствуетъ то обстоятельство, что изъ 1,700 жителей села Хотуни рѣдко можно встрѣтить безграмотнаго. Разительнымъ доказательствомъ сего служитъ то, что училище хотунское существуетъ издавна, и въ настоящее время въ немъ обучаются 90 мальчиковъ и 60 дѣвочекъ. Слышно также, что кромѣ учрежденной мною воскресной школы въ селѣ Хотуни, таковыя же учреждены въ селахъ: Мышинскомъ, Липитинѣ и Туровѣ. Начало, конечно благое, и результатъ сего несомнѣнно будетъ отраденъ и утѣшительнъ, если сочувствіе нашихъ простолюдиновъ-сосѣдниковъ будетъ поддержано стараніемъ тѣхъ, кои приняли на себя добровольный трудъ объяснять слово Божіе во имя распространения истинныхъ христіанскихъ понятій. Учитель хотунскаго училища, студентъ Матвѣй Кудрявцевъ.

О пожертвованіяхъ въ пользу погорѣльцевъ города Енисейска.

Со времени открытія подписки и по настоящее время получено въ редакціи *Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей* 145 руб., изъ нихъ 105 руб. въ ноябрѣ прошедшаго года препровождены къ преосвященному Никодиму, епископу енисейскому, отъ котораго получено редакцію слѣдующее письмо: „Въ редакцію *Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей*. Сто пять рублей, посланные вами, отцы и братія, на мое имя для погорѣвшихъ духовныхъ въ городѣ Енисейскѣ, мною 18 декабря прошедшаго 1869 года получены и въ то же время отправлены въ Енисейскъ, на имя тамошняго протоіеря Михаила Вѣлосерова, съ предложеніемъ раздать немедленно, по собранію усмотрѣнію, бѣднѣйшимъ изъ погорѣвшихъ духовныхъ.“

Вмѣстѣ съ несчастными страдальцами г. Енисейска, приношу и я глубокую благодарность вамъ, отцы и братія, за вашу благопотребную святую милостыню.

Никодимъ, епископъ енисейскій и красноярскій. Остальныя затѣмъ деньги 40 р. препровождены въ преосвященному Никодиму на прошедшей недѣлѣ.

О пожертвованіяхъ на построеніе православнаго храма въ Англій.

Всѣхъ пожертвованій по настоящее время поступило: 29 руб., изъ нихъ 23 р. лично переданы въ августѣ прошедшаго года достоуважаемому Стефану Георгіевичу Гаеэри; а остальные 6 р. переданы въ контору редакціи *Московскихъ Вѣдомостей* для доставленія согласно назначенію.